

22-11-76

新民聲報

N. T. MAN SING PO CO. LTD.,



司公限有報聲民界新：印督

樓閣號七十四街興符水上界新：址社
一〇九。二一：話電

司公限有刷印藝聯：印承
樓四號六九一道妹姊七港香：址地

三五九九一六·五：話電

毫三份每售零 版出一期星逢

新界掀起護坟運動

鄧家風水若受損其他祖墓亦堪虞

(本報獨有內幕消息)

風水是一種深具玄妙的一門哲學，自古以來，中個人一直都深信風水是和他們的命運，子孫蕃衍等等，都有極密切關係的。所以他們極為重視。以前因風水的問題，而引起的糾紛，甚至械鬥流血，死傷人命……時有所聞。由此可見中國人對風水是何等重視，他們為祖宗山墳，不惜犧牲性命，傾家蕩產，都要保護宗祖。因為祖宗山墳風水受損害，則等於對他們的一氏一族的侮辱，同時，祖宗山墳風水若受損，亦即嚴重影響其子孫的安全。所以他們視家山風水和自己

的新界自一八九八年（光緒廿四年）租借與英國以後，風水問題，一直受到尊重，從不輕易的損害風水，因為風水不單是某一氏族人的事，而是全新人風水安危關係，若一個氏族的風水受破壞，其他的氏族風水亦無倖免。港府一貫尊重新界人的風水，亦即尊重當地居民的風土民情的習慣，這是明智的。

風水雖然是一種不可思議的迷信，但它可以視作歷史文物，如鄧族的臺灣「半月照潭」（俗稱后（魚旁）地）之宋三世祖鄧旭墓及在元朗橫洲大井附近之丫髻山的「玉女拜堂」和「仙人火座」與橫洲背後的「金鐘覆火」等墓地，又如新田的文氏開族地「旗地」（在青山屯門老虎坑）及其他各大姓氏的著名風水祖墓，均有其一定歷史文物價值。

當局遂來銳意發展新界，使新界走上繁榮之道，當然受到居民的歡迎，但為了發展的用途，而忽視了新界的傳統民情風俗及其本身固有的權

益，特別是損害到其祖宗風水，這不僅有觸犯衆怒之虞，而且有損害歷史文物之弊，其影响所及，亦不只是鄧族風水問題那麼簡單，其他姓氏的

風水亦必以「有例在先」而感到自危了。

基於這點，目前全新界居民對於此次鄧族護墳運動，均極表重視。而且正醞釀着聯合行動的結果。這是我們所不欲見者。

有人指出：政府擬在元朗丫髻山之廣東鄧族始祖墳「玉女拜堂」（一世祖漢徽公）及「仙人大座」（四世祖符協公）之後取壠，完全出於私人投資機構的要求，因投資者就地取壠，可節省許多連費也。」如此說是確實的話，那麼政府

當局就有只照顧投資者而不顧及當地民情的錯誤，這是極之不當的。

必須指出：在元朗地區，目前有兩處現成的取壠地方，有大量坭土可取，一在大棠後山，其次在竹園後山，緣何定必就地取坭？而招致無謂的糾紛？這實在是令人費解的。

據熟悉堪輿風水的人說：風水地的祖墓附近，不論一草一木，坭土，石都有重要關係者，他說：凡是風水地，草木是其毛髮，坭土是皮肉，石即骨骼，動即觸怒靈，小則破財，大則損丁，甚至傾家蕩產。雖是謠誕之言，亦有靈驗事實流傳，與不信乎？

為保護家山風水，先人祖墓，鄧族子孫於本月十三日下午二時假錦田蒙養學校舉行集議，出席者有新界鄧族子孫及廣東各縣僑居本港鄧族人士代表百餘人，由錦田族長鄧永壽，屏山族長鄧澤熙，廈村族長鄧延年聯合主持大會，當宣讀元朗理民府來函之後，立即便掀起強烈反應，羣情汹湧，指斥當局，既可取違「甲」「乙」「丁」及

編者按 鄧氏開族四大名山：「玉女拜堂」，「仙人大座」，「半月照潭」，「金鐘覆火」為廣東著名風水地，在廣州府誌及新安縣誌。均有所載，「仙人大座」所葬之鄧符協曾在香港九龍新界等地廣設義學，猶以九龍之龍津義學最著名。
附廣東鄧族「玉女拜堂」及「仙人大座」原

本圖序。（見右下角）

萬見愁

本報特約通訊員